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Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος

ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 6119/20-4-2021 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Μυλωνάκης, με θέμα 
«Παραγωγή δομών σε όλη την επικράτεια από την Κυβέρνηση» σας γνωρίζω ότι το Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου από τη στιγμή της ίδρυσής του, τον Ιανουάριο του 2020, είναι σταθερά 
προσανατολισμένο στην ορθολογική διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, με κύριους άξονες της 
πολιτικής του την επιτάχυνση των διαδικασιών ασύλου, την αποσυμφόρηση των νησιών από τους 
διαμένοντες εκεί πολίτες τρίτων χωρών, τη δημιουργία των  Κλειστών Ελεγχόμενων Δομών Νήσων προς 
αντικατάσταση των ΚΥΤ και την μείωση των δομών φιλοξενίας της ενδοχώρας.

Έτσι, προχωρήσαμε στη  μείωση των δομών στη χώρα μας, καθώς από 121 δομές (ΚΥΤ, Δομές και 
Ξενοδοχεία) που λειτουργούσαν το 2020, σήμερα λειτουργούν 37 (μόνο ΚΥΤ και Δομές), ενώ το επόμενο 
χρονικό διάστημα σχεδιάζουμε και τη μείωση των Δομών περιφερειακά.

Σταθερός πυλώνας της μεταναστευτικής πολιτικής παραμένει και το Α΄ Τρίμηνο του 2021 το θετικό 
ισοζύγιο αποχωρήσεων/αφίξεων, καθώς κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Μάρτιου 2021 αποχώρησαν 
από την Ελλάδα 3.072 άτομα, ενώ την ίδια στιγμή έφτασαν στα νησιά του Αιγαίου και τον Έβρο 1.597. 

Η μείωση των ροών κατά 73% σε σχέση με το Α’ τετράμηνο του 2020 και η μείωση των εκκρεμών 
υποθέσεων ασύλου κατά 41% αποτέλεσαν τα βασικά κλειδιά της ολοένα και μεγαλύτερης αποσυμφόρησης 
των νησιών. Έτσι, πράγματι, σήμερα, στις δομές φιλοξενίας όλης της χώρας ζουν πλέον περίπου 55.000 
αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες, ενώ στα νησιά η εικόνα έχει αλλάξει ριζικά.

Μένοντας συνεπείς σε αυτή την πολιτική έχουμε, σε διάστημα 14 μηνών, επιτύχει να 
αποσυμφορήσουμε στον υπέρτατο βαθμό τα νησιά και την ελληνική μεθόριο. Αξίζει να σημειωθεί ότι στις 
30/4/2021, μόλις 10.233 πολίτες τρίτων χωρών διέμεναν στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) της 
χώρας, ενώ το πρώτο 10ήμερο του Μαΐου, οι διαμένοντες μειώθηκαν περεταίρω στα 9.811 άτομα. 
Ταυτόχρονα, στις δομές της ενδοχώρας, κατά την ίδια ημερομηνία, διέμεναν μόλις 24.285 πολίτες τρίτων 
χωρών. 

Το τελευταίο έτος, μάλιστα, παύσαμε τη λειτουργία 67 κοστοβόρων ξενοδοχειακών δομών, καθώς και 
της δομής των Γρεβενών. Στις 28/04/2021 με πρωτοβουλία του ΥΜΑ ολοκληρώθηκε και η λειτουργία της 
Δημοτικής Δομής του Καρά Τεπέ στη Λέσβο. Στην παρούσα φάση είναι σε εξέλιξη η διαδικασία εκκένωσης 
και ολοκλήρωσης της λειτουργίας δύο επιπλέον δομών σε Αττική και Βόρεια Ελλάδα και συγκεκριμένα 
αυτών του Σκαραμαγκά και των Λουτρών Νέας Απολλωνίας Βόλβης. 

mailto:koinovouleftikos@migration.gov.gr


Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 60b0a6a6e910c255f9af999e στις 28/05/21 16:16

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι οι δομές στο σύνολο της χώρας έχουν μειωθεί σημαντικά. Στα νησιά και 
στην παραμεθόριο, σε καμία περίπτωση δεν υφίσταται αύξηση δομών, αλλά μετατροπή των ΚΥΤ σε κλειστές 
ελεγχόμενες δομές, με στόχο τον ακόμα αποτελεσματικότερο έλεγχό τους και την ενίσχυση του αισθήματος 
ασφάλειας των κατοίκων των τοπικών κοινοτήτων. Σε αυτό το πλαίσιο, οι όποιες επιλογές ως προς την 
χωροθέτηση και τη μορφή των δομών, γίνονται με κριτήριο το βέλτιστο συμφέρον των κατοίκων της 
περιοχής και την κατάλληλη προετοιμασία της ελληνικής πολιτείας, ώστε να αντιμετωπίσει στο μέλλον την 
οποιαδήποτε δύσκολη συνθήκη λόγω των μεταναστευτικών ροών.

Τονίζεται ότι δεν υπάρχει καμία συμφόρηση στις δομές της ενδοχώρας. Αντιθέτως, οι 24.285 πολίτες 
τρίτων χωρών που διαμένουν σε αυτές αποτελούν ιστορικό χαμηλό κατά τους 14 μήνες λειτουργίας του 
Υπουργείου μας. Το γεγονός αυτό μας έχει επιτρέψει να μειώσουμε σημαντικά  των απόλυτο αριθμό δομών 
που λειτουργούν.

Η επαναφορά του ζητήματος της υποτιθέμενης απόκτησης χαρακτηριστικών μόνιμης εγκατάστασης στο 
ΚΥΤ Φυλακίου κρίνεται άσκοπη, καθώς ουδεμία σχέση έχει με την πραγματικότητα. Ήδη από την 1η 
Μαρτίου 2021, αλλά και σε απάντηση σειράς ερωτήσεων της κοινοβουλευτικής σας ομάδας στο πλαίσιο του 
κοινοβουλευτικού ελέγχου, έχω αποσαφηνίσει ότι δεν θα υπάρξει αύξηση της χωρητικότητας στο ΚΥΤ και ότι 
η βελτίωση των εγκαταστάσεων αφορά χώρους που θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά ως κτίρια διοίκησης 
και ως κοινόχρηστοι χώροι. Η μόνη περίπτωση δημιουργίας νέων χώρων αφορά αφενός στη δημιουργία 20 
θέσεων για την κάλυψη των αναγκών καραντίνας, λόγω της πανδημίας και αφετέρου στη δημιουργία 
μονάδας πρωτοβάθμιας περίθαλψης με σκοπό την αποσυμφόρηση των τοπικών μονάδων υγείας. Επομένως, 
πρόκειται ξεκάθαρα για κινήσεις που αφενός βελτιώνουν το εργασιακό περιβάλλον του προσωπικού της 
δομής και αφετέρου, εν μέσω της πανδημίας του Covid 19, θωρακίζουν το σύστημα υγείας της περιοχής. Η 
δέσμευση του Υπουργού προς τους κατοίκους της περιοχής, τηρείται στο ακέραιο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

       ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ:
1. Γραφείο κας Υφυπουργού
2. Γραφείο κας Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 
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